



李克强主持召开国务院常务会议

■部署全面推进基层政务公开标准化规范化工作 加快服务型政府建设提升利企便民水平
 ■通过《国家科学技术奖励条例(修订草案)》完善机制更好激励创新
 ■批准2019年度国家科学技术奖励评审结果

新华社北京12月18日电国务院总理李克强12月18日主持召开国务院常务会议,部署全面推进基层政务公开标准化规范化工作,加快服务型政府建设提升利企便民水平;通过《国家科学技术奖励条例(修订草案)》,完善机制更好激励创新;批准2019年度国家科学技术奖励评审结果。

会议指出,贯彻政府信息公开条例,进一步推进基层政务公开,依法保障群众知情权、参与权、监督权,是深化“放管服”改革、优化营商环境、建设服务型政府的重要举措。会议决定,在前期试点基础上,在全国各市、县、乡不设区的市、市辖区和乡镇政府、街道办事处等基层政府,推进涵盖政务服务全流程的政务公开标准化规范化工作。基层政务与群众利益息息相关,政务信息必须应公开尽公开。一要扩大行政决策的公众参与度。基层政府要明确行政决策公众参与的事项范围和方式,并向社会公开。对涉及群众切身利益的事项,要采取听证、座谈等方式充分听取意见。政策实施、项目推进中要及时回应群众关切。属于村委会和居委会自治范围内的事项,基层政府要指导支持依法自治。二要因地制宜、实事求是推进基层政务公开标准化。基层政府要在2020年底前编制完成本级政务公开事项标准目录,实行政务过程和结果全公开。三要通过线上线下全面公开政务服务事项、办事指南和流程等。县级政府门户网站要开设统一的在线办事入口,便利企业和群众。

按照党中央、国务院部署,为深入实施创新驱动发展战略,完善科技奖励制度,更大激发全社会创新活力,会议通过了《国家科学技术奖励条例(修订草案)》,将近年来科技奖励制度改革和实践中的有效做法上升为法规。一是将过去主要由单位推荐改为专家、学者、相关部门和机构等均可提名,打破部门垄断,并强化提名责任。二是完善评审标准,突出导向。自然科学奖要注重前瞻性、理论性,加大对数学等基础研究的激励;技术发明奖、科学技术进步奖要与国家重大战略和发展需要紧密结合,注重创新性、效益性。三是强化诚信要求,加大违纪惩处力度。在科技活动中违反伦理道德或有科研不端行为的个人和组织,不得被提名或授奖。提名专家、机构和评审委员、候选者等违反相关纪律要求的,取消资格并记入科研诚信失信行为数据库。四是坚持评审活动公开、公平、公正,对提名、评审和异议处理实行全程监督。五是各地各有关部门要精简各类科技评奖,注重质量、好中选优,减轻参评负担,营造科研人员潜心研究的良好环境。

会议听取了2019年度国家科学技术奖励评审结果的汇报,审议通过了获奖人选、奖励种类和等级,重点对具有重大原创性、紧扣经济发展和民生急需的创新成果及青年人才创新成就给予奖励,激励各类人才竞攀科技高峰,以创新支撑发展、造福人民。

会议还研究了其他事项。

各地为8.1万农民工追发工资10亿多元

据新华社北京12月18日电(记者王优玲、黄兴)“这个春节,终于可以踏踏实实过个舒心年了!”农民工代表黄少华要回了31名农民工的拖欠工资款68.7万元,长长地舒了一口气。

人力资源社会保障部数据显示,据初步调度,根治欠薪冬季攻坚行动开展以来,各地共处理欠薪案件6654件,共为8.1万名农民工追发工资待遇10.75亿元;向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件354件,公安机关立案侦查220件。

新华社“民生直通车”栏目近日播发了一组报道,关注“根治农民工欠薪”。人力资源社会保障部劳动保障监察局副局长李新旺表示,“两节”临近,各地正在按照冬季攻坚行动第二阶段的部署开展执法检查。人社部将迅速组织学习宣传保障农民工工资支付条例,把法规要求落实到工地项目,把条例精神送到农民工心中,对欠薪零容忍,快速高效解决问题,确保每一名农民工,都能拿到工资,高高兴兴回家过年。

石家庄市劳动监察局局长施刚说,一定严厉查处欠薪案件,使用人单位做到不敢欠、不能欠。

重庆市渝北区劳动保障监察大队大队长冯宗伦说,农民工讨薪维权有了更加理性的表达方式、更加多元的投诉渠道,减轻了基层劳动监察工作人员的工作压力。

天津人社局劳动保障监察处副处长于洋说,春节临近,我们要继续加强排查检查、畅通诉求渠道,确保农民工及时拿到应得工资,不再“忧酬烦薪”。

韩正在住房城乡建设部召开座谈会强调贯彻落实中央经济工作会议精神

坚持稳字当头,做好住房和城乡建设工作

新华社北京12月18日电中共中央政治局常委、国务院副总理韩正17日在住房城乡建设部召开座谈会。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中央经济工作会议精神,做好住房和城乡建设各项工作,为决胜全面建成小康社会和“十三五”规划收官作出贡献。

韩正指出,我国城镇化已从高速发展进入高质量发展阶段。要坚持以供给侧结构性改革为主线,把城市作为“有机生命体”,统筹考虑、系统谋划,推动城市可持续发展,以新型城镇化促进农业农村现代化。韩正强调,当前房地产市场总体平稳,成绩来之不易。保持房地产市场稳定,是对宏观经济

平稳健康发展的重要贡献。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,保持定力,不将房地产作为短期刺激经济的手段。要坚持因城施策,落实城市政府主体责任,紧紧围绕稳地价、稳房价、稳预期的目标,完善长效管理调控机制,做好重点区域房地产市场调控工作,促进房地产市场平稳健康发展。要完善住房保障体系,进一步加强城

市困难群众住房保障工作,大力发展和规范住房租赁市场,着力解决新市民、年轻群体的住房困难。韩正表示,要以城市更新为契机做好老旧小区改造,指导各地因地制宜开展工作,尊重群众意愿,满足居民实际需求。要深入推进垃圾分类处理,协调好前端、中端、后端各环节关系,实现垃圾减量化、资源化、无害化。

葡萄牙各界人士高度评价澳门回归20年来发展成就

新华社里斯本12月18日电(记者温新年、赵丹亮)连日来,葡萄牙各界人士出席研讨会、座谈会和图片展等纪念澳门回归中国20周年活动,赞扬澳门回归20年来取得令人瞩目的发展成就,高度评价“一国两制”在澳门的成功实践。

葡萄牙总统德索萨高度评价澳门经济社会发展成就,认为澳门的和谐稳定发展已经成为葡中友好关系的有力见证。两国顺利解决澳门问题,为国际社会解决类似历史遗留问题树立了典范。他还对葡语在澳门的保存与发展表示赞赏。

葡萄牙总理科斯塔高度评价中国在澳门实施的“一国两制”方针,称赞“一国两制”为澳门和澳门人民带来了令人称赞的物质和社会繁荣,为保持澳门的文化多样性做出了贡献。

葡萄牙外交部长席尔瓦说,葡中两国求同

存异,始终相互尊重,一贯恪守澳门基本法,葡方在澳门问题上始终坚持澳门是中国不可分割的一部分这一原则立场,在联合国、欧盟和葡语国家共同体等框架下积极发展对华友好关系。

葡萄牙共产党总书记热罗尼莫·德索萨说,澳门回归20年来在各领域取得令人瞩目的成就,经济繁荣发展,社会良好运行。澳门在促进葡中两国和两国人民友谊方面发挥着越来越重要的作用,并已成为中国与葡语国家对话的桥梁。

前澳门总督李安道说,澳门回归后政治经济生活揭开新篇章,在经济社会发展的同时,也保存了原有的生活方式和文化传统,保持与葡萄牙和葡语国家的传统友好关系。相信澳门的未来一定更加美好。

葡萄牙新丝路协进会主席易曼晖说,“一国

两制”构想在澳门顺利实施,澳门人民非常高兴,生活变得更加富裕。他们未来需要思考的是,如何实现经济多元化以及如何更好地融入粤港澳大湾区发展。

爱都集团董事兼执委会主席蔡文显说,澳门回归祖国20年来,呈现出经济欣欣向荣、社会繁荣昌盛的局面,澳门人民生活水平大幅提升,澳门真正实现了主权回归和人心回归,这表明“一国两制”伟大构想在澳门的实践非常成功。

葡萄牙中国和平统一促进会会长周一平说,澳门回归祖国20年来,经济繁荣、社会稳定,说明“一国两制”在澳门的实践很成功,说明“一国两制”符合澳门的实际,“一国两制”在理论上站得住脚,在实践中也完全行得通。

“你可知MACAU不是我真姓/我离开你太久了/母亲/但是他们掳去的是我的肉体/你依然保管我内心的灵魂……”18日在颇具澳门风情的官也街,9岁的卢梓懿面带微笑、手持绢制莲花,和学校合唱团十多位同学共同唱起了《七子之歌·澳门》。

卢梓懿是培正中学小学部四年级学生。“一开始听到《七子之歌·澳门》,就觉得旋律优美,歌曲动听。回归祖国以后,澳门变得越来越好,我感到很开心。现在唱这首歌,就是想把内心的开心与更多人分享。”他说。

《七子之歌·澳门》是爱国诗人闻一多创作的组诗《七子之歌》中的一首,饱含着澳门渴望回到祖国怀抱的深情。1999年,澳门小姑娘容韵琳用稚嫩童音领唱这首歌曲,打动了海内外无数观众。其后,《七子之歌·澳门》风靡全国,成为家喻户晓的经典歌曲。

事实上,在澳门回归祖国前,许多澳门民众就心系祖国,并用歌声表达着爱国之情。知名音乐家冼星海出生于澳门一个渔民家庭。在烽火连天的抗战岁月里,他的代表作《黄河大合唱》传唱大江南北,极大地鼓舞了全国人民的抗战士气和爱国之情。

回归祖国后,澳门特区政府及社会各界更是一同努力,不断弘扬光大爱国爱澳这一传统。目前,澳门的大、中、小学实现升挂国旗全覆盖,并开展经常性爱国主义教育活动;特区政府设立的“认识祖国、爱我中华”项目,自2004/2005学年至今已有超过6万名师生参与;2016年特区政府进一步推出“千人计划”,至今已组织超过3000名青少年到内地学习交流。

澳门特区候任行政长官贺一诚此前接受新华社记者专访时表示,爱国爱澳已成为澳门的核心价值,社会各界高度认同爱国爱澳,一致认为今后要继续坚持爱国爱澳传统和家国情怀。

今年适逢澳门回归祖国20周年,广大澳门市民再一次通过唱歌等形式,抒发着喜悦之情。此前,10月初,300多位澳区政协委员和学生代表共同演唱《我的祖国》《我的中国心》《我和你》等曲目,为新中国成立70周年和澳门回归祖国20周年献上诚挚的祝福。

11月底,澳门“冼星海纪念馆”正式向公众开放,展出冼星海的珍贵手稿和遗物。澳门特区政府社会文化司司长谭俊荣表示,澳门有冼星海纪念馆、林则徐纪念馆、郑家大屋、叶挺故居等名人纪念馆,希望更多澳门市民可以借由参观纪念馆,体会英雄事迹、感悟民族精神。

12月18日,同样是在官也街,澳门歌手陈慧敏牵着9岁的沈静柔,一起深情地唱起《我和我的祖国》。

出生于1989年的陈慧敏,见证了澳门回归以来日新月异的发展过程。“我亲眼看到澳门一天天地变得更繁荣美好,心里十分自豪。很感激祖国对澳门的支持,让我们可以生活得如此幸福。”她说。

“《我和我的祖国》歌词太美了,充满了诗情画意,说出了我心里对祖国的感情。我以后会继续学习更多这样好听的歌,希望祖国今后越来越好。”沈静柔说。(记者周文其、郭鑫)

新华社澳门12月18日电

首艘国产航母缘何命名为“山东舰”

新华社北京12月18日电(记者黎云)海军新闻发言人程德伟18日就我国第一艘国产航空母舰山东舰命名、舷号、仪式举办地、技术性能等问题,接受了记者书面采访。

在问到我国第二艘航母被正式命名为山东舰主要是基于什么考虑时,程德伟表示,《海军舰艇命名规定》明确,巡洋舰和两栖攻击舰及以上级别舰艇以行政区和直辖市命名。根据这

一规定,综合考虑各省、直辖市申请意愿等各方面因素,我国第二艘航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”。另外,根据舰艇命名惯例,为保持航母舷号衔接有序、整齐统一,山东舰舷号在辽宁舰基础上顺延为“17”。

关于山东舰交接入列仪式的举办地点,程德伟告诉记者,海军按照既定计划和部署,稳妥有序推进航母平台和军港码头等配

套设施建设。交接入列仪式的地点,是统筹考虑航母试验试航等总体工作安排确定的。

“山东舰与辽宁舰相比在技术性能上有哪些进步和改进?”程德伟说,山东舰立足国内自主设计建造,重点解决了航母总体设计、船体建造、主动力装备国产化研制等问题,提高了综合作战效能和综合保障水平。

新华社记者张海磊、董小红、王曦

“我经历过上百次煤矿事故救援,这次真的是奇迹!”18日上午,在四川省宜宾市珙县刚结束木树煤矿透水事故救援的宜宾市矿山救护队队长陈华激动不已。

透水事故中被困地下313米深处的13名矿工,在80多个小时后全部生还。各方救援亲历者,向记者讲述了木树煤矿救援背后的故事。

鞋子上全是泥、眼睛熬得通红,从17日中午下井救援,到18日早上7时56分帮助最后一名生还者出井,连续奋战20多个小时,陈华累得眼睛都睁不开了,“特别累,但是觉得非常值得!”

两次下井的救援人员李顺彬说:“巷道里积水最深的地方达到腰部,带着20公斤左右的设备,行走异常艰难。”

“快速反应为救援争取到了最大生机!”现

宜宾:13名矿工被困80多小时“绝地生还”

杉木树煤矿救援背后的故事

面上方传来钢管敲击声,他们立即停了下来。

“井下救援时,钢管敲击声往往说明有人在求救!”邓斌和队员马上向黑暗中大声喊话“有人吗?”

连续喊了多声,那头再次传来微弱的钢管敲击声!

“肯定有人活着!”救援队伍顿时振奋起来。

随着水位继续降低,救援队员突然发现一张塑料袋包裹的纸条,绑缠在一根细长的塑料管上,顺着水流漂了出来。国家矿山应急救援芙蓉队直属中队副中队长毛其刚抓起来解开一看,纸条上歪歪扭扭写着几个字。

“我们仔细反复看,上面好像写着‘没有上水’!”毛其刚有些激动,他们还活着!救援人员鼓足干劲,全力以赴前行。

“他们被困在一个巷道里,喝巷道顶上滴下来的水,有的矿工带了一些干粮,这几天大家一

起省着吃。”宜宾市矿山急救医院院长易知章说,被困人员非常有毅力,被困处有通风设备,救援组也及时利用管道向被困区域输送压缩空气,努力保障被困区域氧气充足。

“我们来救你们了,不要紧张张不要慌!”当救援人员靠近被困巷道时,被困矿工刘贵华蹲过深水一步步走过来。“还有12个人!”刘贵华非常激动,一把抱住救援人员,“你们快去救他们!”

“放心,我们一定把大家都救出来!”毛其刚说,救援就差“最后一步”,但当时井下淤泥很多,直接在上面行走非常困难,救援人员就用船形担架套上救生圈,让被困人员躺在上面一个一个顺着水流漂浮出来,把大家顺利救了出来。

目前,被救人员生命体征平稳,事故调查组也已成立,相关调查及善后工作正在进行中。

(参与记者:薛玉斌、胡旭)

新华社成都12月18日电